

Jana HLAVOVÁ, *Historie farnosti Vlachovo Březí v 17. – 19. století*, České Budějovice 2012, (diplomová práce Ústavu archivnictví a pomocných věd historických Filozofické fakulty Jihočeské univerzity v Českých Budějovicích), 163 s. + 17 s. nestránkovaných příloh.

Posudek oponenta diplomové práce

Církevní historie představovala poměrně dlouhou dobu v našem dějepisectví téma opomíjené. Tato situace se naštěstí během posledních dvou desetiletí mění. Zejména střední, mladé a nejmladší badatelské generaci se daří zaplňovat nejednu mezeru v dosavadních vědomostech. Ke skupině nejmladších badatelů, kteří se zaměřili na dějiny církevních institucí, se svou diplomovou prací *Historie farnosti Vlachovo Březí v 17. – 19. století* zařadila také Bc. Jana Hlavová.

K práci o dějinách farnosti ve Vlachově Březí autorka přistoupila velmi zodpovědně a fundovaně. Rozčlenila ji do několika kapitol, v nichž se zaměřila na všechny významné aspekty, které život farnosti ve sledovaném období ovlivňovaly. Úvodní kapitola (s. 8-15) je věnována velmi precízně zpracovanému přehledu dosavadního bádání o novověkých církevních dějinách a také literatury, která se zaměřila na různé aspekty dějin církevní správy od pobělohorské doby až do 19. století. Dále je zde představen autorčin badatelský záměr a struktura práce. Druhá kapitola (s. 16-24) je sice kompilativního charakteru, ale podává opět velmi soustavně zpracovaný přehled o vývoji církevní správy v Čechách od roku 1620 až do 19. století. Přibližuje organizační strukturu katolické církve, všímá si farního duchovenstva a jeho postavení, ale také změn, které do církevní sféry (zejména v jižních Čechách) přineslo období tereziánsko-josefinických reforem. Ve třetí kapitole (s. 25-31) autorka zaměřila pozornost na pobělohorskou reorganizaci církevní správy a na dopady těchto změn na všech správních úrovních. Čtvrtá kapitola (s. 32-44) je věnována situaci v Prácheňském kraji a zejména v prachatickém vikariátu, jehož součástí farnost byla.

Teprve pátá kapitola (s. 45-50) obrací pozornost přímo k farnosti Vlachovo Březí a všímá si její rozlohy a lidnatosti. Historickým osudům farnosti od středověkých počátků a jejím duchovním správcům, stejně jako vizitační problematice je věnována kapitola šestá (s. 51-70), zatímco v sedmé kapitole (s. 71-105) autorka velmi detailně popsala duchovní život farnosti i farníků a také vlastní práci duchovního „na vinici Páně“, včetně školní výuky. V osmé kapitole (s. 106-132) je soustředěna pozornost na velmi precízní rozbor hmotného a finančního majetkového zajištění chodu farnosti a na hospodaření s tímto majetkem, zatímco následující devátá kapitola (s. 133-148) se věnuje sakrálním objektům ve farnosti, jejich historii, stavebnímu vývoji a vnitřnímu vybavení. V závěrečné pasáži (s. 149-151) autorka rekapituluje všechny dosažené výsledky a zjištění, k nimž dospěla.

Práce obsahuje také další nezbytné součásti jako seznam zkratk a přehled použitých pramenů a literatury, stejně jako pečlivě zpracované přílohy v podobě tabulkových přehledů, map a obrazových materiálů.

Diplomová práce Bc. Jany Hlavové dosahuje velmi dobré úrovně a v zásadě jí není co vytknout. Předloženou prací diplomantka splnila zadání svého úkolu více než bohatě. Práci proto s potěšením doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení stupněm **v ý b o r n ě**.

Pelhřimov, 21. srpna 2012

Martínková

Mgr. Lenka Martínková, Ph. D.